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МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФІНАНСОВОГО
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПІДПРИЄМСТВ

Рин ко ва транс фор ма ція еко но міч ної сис те ми Укра ї ни пе ред ба чає змі ни ін с ти ту ці о наль но го
се ре до ви ща з ме тою ство рен ня оп ти маль них умов для еко но мі ко-со ці аль но го роз вит ку сус -
піль ст ва. Про це си транс фор ма ції еко но мі ки пе ред ба ча ють розв’язан ня низ ки за вдань, що ак -
ту а лі зує до слід жен ня кон цеп ту аль них під хо дів що до ви зна чен ня та ких по нять, як фі нан со ва
ді яль ність та фі нан со ві ре сур си. Важ ли вим є роз крит тя сут нос ті по нят тя фі нан со вої ді яль -
нос ті під при єм ст ва та еко но міч ної при ро ди фі нан со вих ре сур сів — основ но го дже ре ла фі нан -
со во го за без пе чен ня від тво рю валь них про це сів.

Market transformation of Ukraine’s economic system provides for changes in the institutional envi-
ronment with the purpose of creating optimum conditions for economic and social development. The
processes of economic transformation envisage the solution of a string of tasks which makes actual
the research of conceptual approaches to definition of such notion as financial activity and finan-
cial resources. It is important to reveal the essence of the notion financial activity of an enterprise
and economic nature of financial resources – the main source for financial ensurance of repro-
ducible processes.

Рин ко ва транс фор ма ція еко но міч ної сис те ми Укра ї ни пе ред ба чає до ко рін ні
змі ни ін с ти ту ці о наль но го се ре до ви ща з ме тою ство рен ня оп ти маль них умов для
еко но мі ко-со ці аль но го роз вит ку сус піль ст ва. 

Інсти ту ці о наль не се ре до ви ще ви зна чає так ти ку і стра те гію під при ємств що до
їх фі нан со во го за без пе чен ня фі нан со ви ми ре сур са ми, от ри ма ни ми від про ве ден -
ня зви чай ної ді яль нос ті з ме тою розв’язан ня та ких основ них за вдань: фор му ван ня
оп ти маль ної струк ту ри ка пі та лу під при єм ст ва і ви бір сфе ри йо го ви ко ри стан ня з
ме тою за без пе чен ня ста біль нос ті гро шо вих над ход жень і при бут ко вос ті; за без пе -
чен ня фі нан со ви ми ре сур са ми по точ ної опе ра цій ної, фі нан со вої та ін вес ти цій ної
ді яль нос ті; за без пе чен ня ви ко нан ня фі нан со вих зо бов’язань пе ред ді ло ви ми пар -
т не ра ми, бюд же том і дер жав ни ми ці льо ви ми фон да ми; фі нан со во го за без пе чен ня
ви роб ни чо го роз вит ку. Розв’язан ня зга да них за вдань в умо вах транс фор ма цій ної
еко но мі ки ак ту а лі зує до слід жен ня кон цеп ту аль них під хо дів до з’ясу ван ня та ких по -
нять як “фі нан со ва ді яль ність” та “ фі нан со ві ре сур си”. 

Проб ле ми фор му ван ня рин ко во го се ре до ви ща в кра ї ні спри я ли по ши рен ню
на уко вих до слід жень, пов’яза них із з’ясу ван ням сут нос ті фі нан со во го за без пе чен -
ня під при ємств і йо го ма те рі аль ної осно ви — фі нан со вих ре сур сів, які здій с ни ли
В.І. Арна чій, В.Г. Бє ло лі пець кий, Л.Д. Бу ряк, А.Г. За го род ній, М.Я. Ко ро бов, 
Г.Г. Нам, К.В. Пав люк, А.М. Под дє рьо гін, В.М. Ро ді о но ва, О.О. Те ре щен ко та ін. 
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Однак у до слід жен нях зга да них на уков ців-еко но міс тів основ ну ува гу при ді -
ле но су то те о ре тич ним проб ле мам, і на сам пе ред при ро ді фі нан со вих ре сур сів під -
при ємств ре аль но го сек то ру еко но мі ки. Мен шою мі рою з’ясо ву ва ла ся проб ле -
ма ти ка ро лі й міс ця фі нан со вих ре сур сів у за без пе чен ні ін вес ти цій ної і по точ ної
ді яль нос ті під при ємств.

Ме тою стат ті є роз крит тя сут нос ті по нят тя фі нан со вої ді яль нос ті під при єм -
ст ва та еко но міч ної при ро ди фі нан со вих ре сур сів — основ но го дже ре ла фі нан со -
во го за без пе чен ня від тво рю валь них про це сів.

Три ва лий час у фі нан со вій на уці бу ла від сут ня уста ле на точ ка зо ру що до ви -
зна чен ня по нят тя “фі нан со ва ді яль ність під при єм ст ва” не зва жа ю чи на те, що во -
но вжи ва єть ся фі нан сис та ми упро довж кіль кох де сят ків ро ків. 

У 80-х – 90-х ро ках ХХ сто літ тя у при клад них до слід жен нях і на сам пе ред
тих, які на ле жа ли до ра хів ниц т ва, ана лі зу, зок ре ма у пра цях М.Р. Ков ба сю ка та
ін., Ю.К. Пет ро ва, С.І. Шка ра ба на, ви ко рис то ву ва ло ся по нят тя “фі нан со ва ді -
яль ність“, хо ча й ото тож ню ва ло ся з по нят тям “фі нан со во-гос по дарсь ка ді яль -
ність”1,2,3.

З по чат ком рин ко вих пе ре тво рень, ко ли дер жа ва і суб’єк ти гос по да рю ван -
ня без по се ред ньо зі ткну ли ся з не об хід ніс тю ор га ні за ції фі нан со вої ді яль нос ті
суб’єк тів гос по да рю ван ня та їх фі нан со во го за без пе чен ня на но вих за са дах, ро -
зу мін ня внут ріш ньо го зміс ту по нять “фі нан со ва ді яль ність” і “фі нан со ве за без -
пе чен ня” ста ло важ ли вим і ак ту аль ним. У зв’яз ку з тим, що фі нан со ва ді яль -
ність має при клад ний ха рак тер, на ве де мо кіль ка її ви зна чень су час ни ми
еко но міс та ми на мік ро рів ні.

На прик лад, фі нан со ву ді яль ність під при ємств М.Я. Ко ро бов трак тує як
“…уп рав лін ня про це сом фор му ван ня й ви ко ри стан ня всіх гро шо вих фон дів, які
утво рю ють ся для опо се ред ку ван ня роз по діль них від но син на всіх ста ді ях сус -
піль но го від тво рен ня”4. В.І. Арна чій, В.Д. Чу мак, О.Ю. Смо лянсь ка, Л.В. Чер -
нен ко вва жа ють, що “Фі нан со ва ді яль ність – це ді яль ність, спря мо ва на на за -
без пе чен ня під при єм ст ва фі нан со ви ми ре сур са ми, до сяг нен ня ним пев них ці лей
еко но міч но го і со ці аль но го роз вит ку”5. Слід за зна чи ти, що на ве де ні ви зна чен -
ня не чіт ко і од но знач но від об ра жа ють суть фі нан со вої ді яль нос ті під при ємств.
Так, М.Я. Ко ро бов прак тич но змі шує фі нан со ву ді яль ність під при ємств з управ -

1 Ков ба сюк М.Р., Со ко лов ская З.Н., Бес па лов В.М. Ана лиз фи нан со вой де ятель нос ти пред -
п ри я тий с ис поль зо ва ни ем ПВЭМ. – М.: Фи нан сы и ста тис ти ка. – 1990. – 96 с. – С.6–7.

2 Пет ро ва Ю.К. Фи нан со вая служ ба пред п ри я тия. – М.: Эко но ми ка, 1974. – 62 с. – С. 15.
3 Шка ра бан С.И. Опе ра тив ный ана лиз фи нан со во-хо зяй ст вен ной де ятель нос ти про из -

вод ст вен но го объеди не ния. – М.: Фи нан сы, 1978. – 96 c. – С. 12.
4 Ко ро бов М.Я. Фі нан си про мис ло во го під при єм ст ва: Під руч ник. – К.: Ли бідь, 1995. –

160 с. – С.13.
5 Арна чій В.І., Чу мак В.Д., Смо лянсь ка О.Ю., Чер нен ко Л.В. Фі нан со ва ді яль ність під при -

ємств: Навч. по сіб. – К.: ВД ,,Про фе сі о нал”, 2004. – 240 с. – С. 14.
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лін ням фі нан са ми під при ємств, ак цен ту ю чи ува гу на про це сі фор му ван ня й ви -
ко ри стан ня всіх гро шо вих фон дів, які утво рю ють ся для опо се ред ку ван ня роз -
по діль них від но син на всіх ста ді ях сус піль но го від тво рен ня. Не ви ді ля єть ся чіт -
кіс тю й зміс тов ніс тю ви зна чен ня фі нан со вої ді яль нос ті В.І. Арна чія, 
В.Д. Чу ма ка та ін ших, у яко му во ни ак цен ту ють ува гу ли ше на по тре бі у за без -
пе чен ні під при єм ст ва фі нан со ви ми ре сур са ми.

На наш по гляд, по нят тя “фі нан со ва ді яль ність”, як і “фі нан си під при -
ємств”, є сис тем ним й ба га то фун к ці о наль ним і має від об ра жа ти не ли ше роз -
по діль ні про це си і за без пе чен ня під при єм ст ва фі нан со ви ми ре сур са ми та їх ви -
ко ри стан ня на всіх ета пах ство рен ня та спо жи ван ня ма те рі аль них благ і
роз ши ре но го від тво рен ня, а й ме ха нізм здій с нен ня та кої ді яль нос ті. З огля ду
на це ми вва жа є мо більш точ ним і пов ним ви зна чен ня фі нан со вої ді яль нос ті як
сис те ми ви ко ри стан ня різ них форм і ме то дів фор му ван ня й ви ко ри стан ня всіх
гро шо вих ре сур сів та ме то дів фі нан со во го за без пе чен ня фун к ці о ну ван ня під -
при ємств з ціл лю до сяг нен ня ни ми по став ле ної ме ти в опе ра цій ній та ін вес ти -
цій ній ді яль нос ті. Або, як уточ ню ють ав то ри цьо го ви зна чен ня, фі нан со ва ді -
яль ність – це та прак тич на ді яль ність, що за без пе чує жит тє ді яль ність
під при єм ст ва, по ліп шен ня її ре зуль та тів6. Схо жим є ви зна чен ня фі нан со вої ді -
яль нос ті О.О. Те ре щен ком. Фі нан со ва ді яль ність (у ши ро ко му ро зу мін ні), на
йо го дум ку, міс тить весь ком п лекс фун к ці о наль них за вдань, що здій с ню ють фі -
нан со ві служ би під при єм ст ва, пов’яза них з фі нан су ван ням, ін вес ти цій ною ді -
яль ніс тю та фі нан со вим за без пе чен ням (об слу го ву ван ням) опе ра цій ної ді яль -
нос ті суб’єк та гос по да рю ван ня7.

На під ста ві ана лі зу зга да них ви зна чень фі нан со вої ді яль нос ті під при єм ст -
ва мож на зро би ти ви сно вок, що фі нан со ва ді яль ність фі нан со вих служб, яка
за без пе чує жит тє ді яль ність під при єм ст ва у сфе рах опе ра цій ної та ін вес ти цій ної
ді яль нос ті, від об ра жає ту об’єк тив ну ре аль ність, у якій за до по мо гою від по від -
них ме то дів (за со бів, прий о мів, що ви ко рис то ву ють ся для роз по ді лу, фор му -
ван ня й ви ко ри стан ня фон дів гро шо вих ре сур сів) ре алі зу єть ся йо го фі нан со ве
за без пе чен ня. 

Фі нан со ве за без пе чен ня ді яль нос ті під при ємств, з од но го бо ку, пе ред ба чає
фор му ван ня й ви ко ри стан ня фі нан со вих ре сур сів для за до во лен ня по треб
суб’єк та гос по да рю ван ня, рег ла мен то ва них від по від ни ми нор ма тив ни ми ак та -
ми, які ви зна ча ють спо со би їх мо бі лі за ції, роз по ді лу й ви ко ри стан ня на всіх рів -
нях гос по дарсь ко го управ лін ня. З дру го го бо ку, йо го здій с ню ють шля хом ви ко -
ри стан ня ме то дів за лу чен ня ре сур сів: са мо фі нан су ван ня, бан ківсь ко го
кре ди ту ван ня, бюд жет но го фі нан су ван ня й кре ди ту ван ня, пе ре роз по ді лу кош -

6 Фі нан си під при ємств: Під руч ник / Ке рів ник авт. кол. і на ук. ред. проф. А.М. Под дє рьо гін. –
3-тє вид., пе ре роб. та доп. – К.: КНЕУ, 2000. — 460 с. – С.14.

7 Те ре щен ко О.О. Фі нан со ва ді яль ність суб’єк тів гос по да рю ван ня: Навч. по сіб ник. – К.:
КНЕУ, 2003. — 554 с. – С. 16.
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тів, роз мі щен ня фі нан со вих ін стру мен тів і бор го вих зо бов’язань, які пе ред ба ча -
ють ви зна чен ня по тре би в ре сур сах, вста нов лен ня до ціль нос ті й ефек тив нос ті їх
за сто су ван ня.

Якіс на й кіль кіс на ха рак те рис ти ка фі нан со во го ме ха ніз му ви зна ча єть ся об -
ся гом фі нан со вих ре сур сів, які він за без пе чує під при єм ст ву внас лі док роз по ді -
лу ство ре но го про дук ту. При цьо му важ ли вим, на на шу дум ку, є не ли ше об сяг
ре сур сів, а й їх струк ту ро ва ний по тік, який знач ною мі рою га ран тує фі нан со ву
стій кість і не за леж ність під при єм ст ва. Однак для вста нов лен ня міс ця й ро лі фі -
нан со вих ре сур сів у фі нан со во му за без пе чен ні суб’єк та гос по да рю ван ня, на сам -
пе ред у роз ши ре но му від тво рен ні, во ни по вин ні бу ти те о ре тич но гли бо ко об ґ -
рун то ва ни ми.

У фі нан со вій лі те ра ту рі до сі від сут ні єди ні під хо ди до ви зна чен ня еко но міч -
но го зміс ту фі нан со вих ре сур сів, їх скла ду, дже рел фор му ван ня і, від по від но,
впли ву на ефек тив ність гос по да рю ван ня. Одні еко но міс ти вва жа ють, що фі нан -
со ві ре сур си – це су куп ність кош тів, що пе ре бу ва ють у роз по ряд жен ні суб’єк -
тів гос по да рю ван ня. Та кої точ ки зо ру до три му ють ся, зок ре ма, А.Г. За го род ній,
Г.Г. Нам та ін ші8,9. Во ни ви зна ча ють фі нан со ві ре сур си як гро шо вий по тік, не
ак цен ту ю чи ува ги на дже ре лах їх фор му ван ня, ці льо во му при зна чен ні, впли во -
ві на фор му ван ня май но во го ста ту су під при єм ст ва. З та ким об ґ рун ту ван ням еко -
но міч ної при ро ди фі нан со вих ре сур сів нав ряд чи мож на по го ди ти ся ціл ком.
Інші вва жа ють, що фі нан со ві ре сур си ма ють від по ві да ти пев ним кри те рі ям, а
са ме дже ре лам їх ство рен ня й ці льо во го при зна чен ня. На прик лад, при хиль ни -
ка ми та кої точ ки зо ру на при ро ду фі нан со вих ре сур сів є В.М. Ро ді о но ва, 
К.В. Пав люк та ін ші. Так, В.М. Ро ді о но ва основ ну ува гу ак цен тує на при зна -
чен ні фі нан со вих ре сур сів. Фі нан со ві ре сур си під при єм ст ва, вва жає во на, – це
“…гро шо ві до хо ди й на гро мад жен ня, які пе ре бу ва ють у роз по ряд жен ні суб’єк -
та гос по да рю ван ня і при зна че ні для ви ко нан ня фі нан со вих зо бов’язань, здій с -
нен ня ви трат роз ши ре но го від тво рен ня та еко но міч но го сти му лю ван ня пра ців -
ни ків”10. К.В. Пав люк роз гля дає при ро ду фі нан со вих ре сур сів у шир шо му
діа па зо ні й ак цен тує ува гу на то му, що “Фі нан со ві ре сур си – це гро шо ві на гро -
мад жен ня й до хо ди, які ство рю ють ся в про це сі роз по ді лу і пе ре роз по ді лу ва ло -
во го внут ріш ньо го про дук ту й зо се ред жу ють ся у від по від них фон дах для за без -
пе чен ня без пе рер в нос ті роз ши ре но го від тво рен ня…”11. Не зва жа ю чи на різ ні

8 За го род ній А.Г., Воз нюк Г.А., Смов жен ко Т.С. Фі нан со вий слов ник. – 2-ге вид. – Львів:
“Центр Євро пи”, 1997. – 576 с. – С. 394–395.

9 Фі нан си під при ємств: Під руч ник / Ке рів ник авт. кол. і на ук. ред. проф. А.М. Под дє рьо гін. –
3-тє вид., пе ре роб. та доп. – К.: КНЕУ, 2000. – 460 с. – С. 10.

10 Фи нан сы / Под ред. проф. Ро ди о но вой В.М. – М.: Фи нан сы и ста тис ти ка, 1982. – 431 с. –
С. 49.

11 Пав люк К.В. Фі нан со ві ре сур си дер жа ви: Мо но гра фія. – К.: НІОС, 1997. – 175 с. – 
С. 15, 18.
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ак цен ти і пов но ту на ве де них ви ще ви зна чень фі нан со вих ре сур сів, у них є спіль -
на ри са, яка, на на шу дум ку, за слу го вує на ува гу. Зга да ні вче ні-еко но міс ти під -
крес лю ють фор му ван ня фі нан со вих ре сур сів із влас ни ми дже ре ла ми і фі нан со -
ви ми ре зуль та та ми суб’єк тів гос по да рю ван ня. Ми при єд ну є мо ся до та кої точ ки
зо ру що до еко но міч ної при ро ди фі нан со вих ре сур сів. 

Однак що до ро зу мін ня то го, що фі нан со ві ре сур си ство рю ють ся у про це сі
роз по ді лу й пе ре роз по ді лу но во ство ре ної вар тос ті під при єм ст вом, у еко но міс тів
від сут ня єд ність у по гля дах. На прик лад, П.В. Ко ню ховсь кий вва жає, що ви зна -
чен ня фі нан со вих ре сур сів, по діб ні до на ве де них ви ще на уков ця ми (В.М. Ро ді -
о но вою та К.В. Пав люк), від об ра жа ють якіс ну озна ку ре сур сів, яка ха рак те ри зує
їх зна чен ня на фік со ва ний мо мент ча су12. О.В. Ва сю рен ко і Г.М. Аза рен ко ва
ство рен ня фі нан со вих ре сур сів у про це сі роз по ді лу й пе ре роз по ді лу но во ство ре -
ної вар тос ті вва жа ють під твер д жен ням то го, що во ни є пев ним ру хо мим за па сом
гро шо вих ре сур сів13. Н.Н. Пой да-Но сик і С.С. Гра бар чук схиль ні об ме жу ва ти фі -
нан со ві ре сур си ли ше об ся гом не роз по ді ле но го при бут ку, який ка пі та лі зу єть ся і
ве де до збіль шен ня ак ці о нер но го ка пі та лу14. 

На на шу дум ку, ви знан ня фі нан со вих ре сур сів за па сом гро шо вих ре сур сів
не мож на сприй ма ти бук валь но. Це озна чає, що під фі нан со ви ми ре сур са ми не
слід ро зу мі ти ли ше су куп ність усіх гро шо вих ре сур сів (влас них і по зи че них), які
на дій ш ли на під при єм ст во за пев ний пе рі од або на пев ну да ту, або об ме жу ва ти
їх од ним дже ре лом – не роз по ді ле ним при бут ком, який ка пі та лі зу єть ся і ве де до
збіль шен ня ак ці о нер но го ка пі та лу. Та кі по гля ди на при ро ду фі нан со вих ре сур -
сів зву жу ють ко ло дже рел їх фор му ван ня. Пе ре ду сім це сто су єть ся амор ти за цій -
них від ра ху вань, при на ра ху ван ні яких ка пі тал суб’єк та гос по да рю ван ня не
збіль шу єть ся, оскіль ки во ни при зна че ні за без пе чу ва ти прос те від тво рен ня за
лік ві да ції зно ше них основ них за со бів і від об ра жа ють час ти ну вар тос ті спо жи то -
го основ но го ка пі та лу. Однак при збе ре жен ні основ них за со бів у ро бо чо му ста -
ні упро довж всьо го ефек тив но го тер мі ну їх екс плу а та ції, ко ли час ти на ви трат на
ка пі таль ний ре монт і по ліп шен ня не обо рот них ак ти вів у ме жах 10 % їх ба лан -
со вої вар тос ті мо же від но си ти ся на ви тра ти (со бі вар тість), амор ти за цій ні від ра -
ху ван ня спря мо ву ють ся на фі нан су ван ня ви трат, пов’яза них з при дбан ням
основ них за со бів, не ма те рі аль них і дов го тер мі но вих фі нан со вих ак ти вів – скла -
до вих влас но го основ но го ка пі та лу. То му су куп на оцін ка основ но го ка пі та лу за
спра вед ли вою (рин ко вою) вар тіс тю у та ко му ра зі від об ра жа ти ме збіль шен ня ак -
ці о нер но го ка пі та лу. 

12 Ко ню хов ский П.В. Мик ро э ко но ми чес кое мо де ли ро ва ние бан ков ской де ятель нос ти. –
СПб.: Пи тер. – 2001. – 224 с. – С. 147.

13 Ва сю рен ко О.В., Ла за рен ко ва Г.М. Фі нан со ве управ лін ня по тре бує точ но го ви зна чен ня
окре мих по нять // Фі нан си Укра ї ни. – 2003. – № 1. – С. 28–33. 

14 Пой да-Но сик Н.Н., Гра бар чук С.С. Фі нан со ві ре сур си під при єм ст ва // Фі нан си Укра ї ни. –
2003. – № 1. – С. 96–103.
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До слід жен ня еко но міч ної при ро ди фі нан со вих ре сур сів че рез приз му дже -
рел їх фор му ван ня про яв ля єть ся у ви роб лен ні еко но міс та ми єди них під хо дів до
їх кла си фі ка ції за дже ре ла ми фор му ван ня. Однак сьо год ні від сут нє чіт ке окрес -
лен ня ко ла дже рел фор му ван ня фі нан со вих ре сур сів, що впли ва ють на ви бір на -
пря мів під ви щен ня ефек тив нос ті фі нан со во го ме ха ніз му. Ха рак тер ним для кла -
си фі ка цій фі нан со вих ре сур сів за дже ре ла ми їх фор му ван ня, за про по но ва них
те о ре ти ка ми, зок ре ма В.Г. Бє ло лі пець ким та Л.Д. Бу ря ком15,16, є вклю чен ня до
дже рел їх фор му ван ня не ли ше влас них (чис тий при бу ток, амор ти за цій ні від ра -
ху ван ня), а й при рів ня них до влас них кош тів у ви гля ді кре ди торсь кої за бор го ва -
нос ті, бюд жет них асиг ну вань, по зик бан ків, кош тів ін ших під при ємств. 

Однак, ана лі зу ю чи основ ні за са ди від не сен ня гро шо вих ре сур сів, а в окре -
мих ви пад ках над ход жень в ін ших фор мах (лі зин го вий або то вар ний кре дит, не -
ма те рі аль ні ак ти ви, кор по ра тив ні пра ва), які ви зна ють ся дже ре ла ми фор му ван -
ня фі нан со вих ре сур сів, мож на твер ди ти на ступ не.

Не ви кли кає сум ні ву від не сен ня до фі нан со вих ре сур сів чис то го при бут ку,
вклю ча ю чи ре ін вес то ва ні кош ти ре зер ву на ви пла ту ди ві ден дів та амор ти за цій -
них від ра ху вань, які є від шко ду ван ням ін вес ти цій, про фі нан со ва них у ми ну лі пе -
рі о ди за ра ху нок влас них кош тів.

Мож на вва жа ти ви прав да ним від не сен ня до фі нан со вих ре сур сів кош тів і
вар тос ті ак ти вів, які вне се ні за снов ни ка ми (ак ці о не ра ми) до ста тут но го (фон ду)
ка пі та лу під при єм ст ва (то ва рис т ва) і ці льо вих кош тів на йо го по пов нен ня, вклю -
ча ю чи емі сій ний до хід; кош тів і ак ти вів, що над хо дять під при єм ст вам у ви гля ді
бюд жет них асиг ну вань, між на род ної до по мо ги, кош тів за пе ре роз по ді лом, сум
стра хо вих від шко ду вань або кош тів і ак ти вів без ви мо ги по вер нен ня їх влас ни -
ку. Над ход жен ня остан ніх на ви мо гу чин но го за ко но дав ст ва при влас ню ють ся
юри дич ни ми осо ба ми на пра ві влас нос ті або пов но го гос по дарсь ко го ві дан ня,
тоб то при рів ню ють ся до при бут ку. При цьо му за зна чи мо, що кош ти і вар тість
ак ти вів, які над хо дять суб’єк там гос по да рю ван ня без оп лат но або без ви мо ги їх
по вер нен ня влас ни ку (кош ти ін ших під при ємств, між на род ної до по мо ги), опо -
дат ко ву ють ся у роз мі рах від по від но до ви мог чин но го за ко но дав ст ва. Кош ти, от -
ри ма ні суб’єк та ми у ви гля ді бюд жет них асиг ну вань, за пе ре роз по ді лом від мі ніс -
терств, асо ці а цій, кон цер нів, на бу ва ють ста ту су спе ці аль них і вклю ча ють ся в
обо рот під при єм ст ва без їх опо дат ку ван ня.

На на шу дум ку, до пус ти мим є вклю чен ня до фі нан со вих ре сур сів окре мих
ви дів ста лої кре ди торсь кої за бор го ва нос ті, яка пе ре бу ває у роз по ряд жен ні гос по -
да рю ю чо го суб’єк та в оп ти маль них роз мі рах (стій ких па си вів). За зви чай до стій -
ких па си вів від но сять мі ні маль ну за бор го ва ність за за ро біт ною пла тою і на ра ху -

15 Бе ло ли пец кий В.Г. Фи нан сы фир мы. – М.: ИНФРА. – 1998. – 298 с. – С. 65. 
16 Бу ряк Л.Д. Фі нан со ві ре сур си під при єм ст ва // Фі нан си Укра ї ни. – 2000. – № 9. – 

С. 23–27.
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ван ня ми на за ро біт ну пла ту. Слід за ува жи ти, що для дер жав них ко мер цій них під -
при ємств, дер жав них під при ємств-мо но по ліс тів і під при ємств з час т кою дер жав -
но го май на у ста тут но му ка пі та лі стій кі па си ви вклю че ні у до хід ну час ти ну фі -
нан со во го пла ну17. 

За ува жи мо, що окре мі еко но міс ти ви слов лю ють ся за вклю чен ня до стій ких
па си вів не спла че них по дат ків і збо рів, які тим ча со во пе ре бу ва ють у гос по дарсь -
ко му обо ро ті під при ємств. На прик лад, О.В. Ва сю рен ко і Г.М. Ла за рен ко ва ре ко -
мен ду ють роз ши ри ти ко ло стій ких па си вів шля хом вклю чен ня до їх скла ду по -
дат ко вих пільг або по дат ко во го кре ди ту18. Ідея що до офі цій но го вклю чен ня
тим ча со вої за бор го ва нос ті за по дат ка ми і пла те жа ми до скла ду стій ких па си вів
не є но вою, але не ре алі зо ва на на прак ти ці, оскіль ки та ка за бор го ва ність є вкрай
не ста біль ною, що мо же не га тив но по зна чи ти ся на ви ко нан ні по дат ко вих зо -
бов’язань пе ред бюд же та ми усіх рів нів. Біль ше цьо го, зга да ні еко но міс ти про по -
ну ють до скла ду стій ких па си вів вклю ча ти по дат ко ві піль ги. На на шу дум ку, та -
ка про по зи ція мо же роз гля да ти ся за умо ви, ко ли за ко но да вець за про ва дить
по ря док обов’яз ко во го об лі ку кош тів, одер жа них юри дич ни ми осо ба ми у зв’яз -
ку з на яв ніс тю пільг що до опо дат ку ван ня, і за без пе чен ня ці льо во го ви ко ри стан -
ня та ких кош тів.

Сут тє вою від мін ніс тю опи са них ви ще кош тів, при рів ня них до влас них (стій -
ких па си вів), від влас них фі нан со вих ре сур сів є те, що во ни не на ле жать під при -
єм ст ву і не пе ре бу ва ють у роз по ряд жен ні під при ємств на пра ві влас нос ті або гос -
по дарсь ко го ві дан ня і ви ко рис то ву ють ся під при єм ст вом на без оп лат ній осно ві.
То му не лі мі то ва ний пе рі од ви ко ри стан ня стій ких па си вів у гос по дарсь ко му обо -
ро ті під при єм ст ва та їх ви ко ри стан ня на без оп лат ній осно ві дає мож ли вість вес -
ти мо ву про ви знан ня їх фі нан со ви ми ре сур са ми.

Най більш проб ле ма тич ним, на на шу дум ку, є вклю чен ня до скла ду фі нан -
со вих ре сур сів по зи че них кош тів у будь-якій фор мі. Звіс но, кре дит ні ре сур си по -
зи тив но впли ва ють на фі нан со ву ді яль ність й фі нан со ве за без пе чен ня ді яль нос ті
суб’єк тів гос по да рю ван ня за умо ви, що кож на грив ня та ких кош тів при но сить
до дат ко вий до хід, до стат ній для по крит тя ви трат на їх об слу го ву ван ня і от ри ман -
ня при бут ку. За лу чив ши до гос по дарсь ко го обо ро ту ко мер цій ні, бан ківсь кі або
бюд жет ні по зи ки, під при єм ст во збіль шує об сяг ін вес ти цій них ре сур сів у кон к -
рет ний пе рі од, за умо ви за без пе чен ня ви лу чен ня у май бут ні пе рі о ди з обо ро ту
су ми основ но го бор гу, за мі не но го влас ни ми фі нан со ви ми ре сур са ми (чис тим
при бут ком і амор ти за цій ни ми від ра ху ван ня ми).

Кри тич ний ана ліз кла си фі ка цій них ознак фі нан со вих ре сур сів під при ємств
за дже ре ла ми їх фор му ван ня дає змо гу твер ди ти, що основ ни ми дже ре ла ми фор -

17 Ме то дич ні ре ко мен да ції про по ря док ви зна чен ня нор ма ти ву влас них обі го вих кош тів. –
К.: Дер жав ний ко мі тет про мис ло вої по лі ти ки Укра ї ни, 2000. – 28 с. – С. 9–10.

18 Ва сю рен ко О.В., Аза рен ко ва Г.М. Фі нан со ве управ лін ня по тре бує точ но го ви зна чен ня
окре мих по нять // Фі нан си Укра ї ни. – 2003. – № 1. – С. 28–33.
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му ван ня фі нан со вих ре сур сів є: влас ні кош ти й фі нан со ві ак ти ви, яки ми суб’єк -
ти гос по да рю ван ня ко рис ту ють ся на пра вах влас нос ті або за зго дою влас ни ка на
пра вах пов но го гос по дарсь ко го ві дан ня чи опе ра тив но го управ лін ня; кош ти, при -
рів ня ні до влас них (стій кі па си ви). Тоб то фі нан со ві ре сур си – це влас ні й при -
рів ня ні до влас них кош ти і фі нан со ві ак ти ви, які пе ре бу ва ють у роз по ряд жен ні
під при ємств на пра ві влас нос ті, пе ред ба че но му за ко но дав ст вом.

Що до по зи че них кош тів, які за мі ща ють по тре бу у влас них фі нан со вих ре -
сур сах для роз ши ре но го від тво рен ня, їх вар то ви зна ва ти ста бі лі зу валь ни ми фі -
нан со ви ми ре сур са ми, які ра зом із влас ни ми фор му ють ін вес ти цій ні ре сур си під -
при ємств19.

Під су мо ву ю чи по ле мі ку що до сут нос ті фі нан со вих ре сур сів і вста нов лен ня
їх якіс ної та кіль кіс ної ха рак те рис тик, що є важ ли вим для фор му ван ня ма те рі -
аль ної осно ви фі нан со вої ді яль нос ті під при ємств, за ува жи мо, що для ор га ні за ції
фі нан со во го за без пе чен ня ді яль нос ті під при ємств цьо го не до стат ньо. На на шу
дум ку, го лов ні за вдан ня фі нан со во го за без пе чен ня є шир ши ми і по ля га ють у мо -
бі лі за ції й спря му ван ні гро шо вих ре сур сів, їх ек ві ва лен тів та май но вих ак ти вів на
фі нан су ван ня опе ра цій ної та ін вес ти цій ної ді яль нос ті під при ємств; ви бо рі форм
фі нан су ван ня та га ран ту ван ні по вер нен ня кре ди то рам за лу че них до гос по дарсь -
ко го обо ро ту гро шо вих ре сур сів. Інак ше ка жу чи, фі нан со ве за без пе чен ня (у ши -
ро ко му ро зу мін ні) є ком п лек сом за хо дів, що за без пе чу ють мо бі лі за цію фі нан со -
вих ре сур сів у об ся гах, до стат ніх для фі нан су ван ня опе ра цій ної та ін вес ти цій ної
ді яль нос ті під при ємств.

19 Бланк И.А. Управ ле ние при бы лью. – К.: Ни ка-Центр, 1998. – 544 с. – С. 373.
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